

# LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31 — Teléfono, núm. 502

## El pueblo y el Rey

Quizá parezca irrespetuoso el título con que encabezamos este artículo. Sin embargo, no lo es. Antepone el pueblo al Rey porque, en verdadera lógica, aquél subsistirá siempre, mientras que éste puede dejar de ejercer sus funciones por causas múltiples, que no creemos pertinente explicar hoy.

Pueblo existió, existe y existirá, con rey ó sin él. En cambio el rey necesita de pueblo para gobernar y ostentar su soberanía.

Los súbditos nacen del pueblo; el rey también. Luego el pueblo es anterior á los reyes, emperadores y presidentes de Repúblicas.

De las consideraciones apuntadas deducimos: amor al pueblo y respeto á los reyes.

No hay contradicción, no puede haberla, entre ser republicano integérrimo, irreductible, y guardar consideración á las personas reales. Máxime cuando poseemos la convicción de que los reyes no ejercen el cargo por «gracia de Dios», y sí por la Constitución promulgada por los hombres.

Estos son quienes pueden quitar ó elevar al trono á los jefes de una nación.

Bastaría exhumar algunos documentos históricos, para que los lectores comprendieran la razón que avalara nuestro modo de pensar.

Hacemos y escribimos las precedentes observaciones, después de haber presenciado la llegada del rey á Santander. Acostumbrados á rendir el debido tributo á la verdad, no reñamos la pluma ni ponemos cortapisas al pensamiento para dejarla inconcusa, intangible.

Ya sabemos que muchas veces y en ciertos casos, las verdades acarrearán perjuicios, persecuciones, denuncias. Pero sucede frecuentemente que, más que la verdad dicha, solivianta á las autoridades, civiles y militares, el lenguaje duro, estridente, insultante.

El periodista, como el orador, no precisa descender á recoger del arroyo el vocabulario soez, tabernario. Poseemos, para dicha nuestra, un rico idioma castellano en el que se pueden decir y escribir lógicos conceptos, verdades sin cuento.

Y estas, lejos de molestar y concitar el odio ó la denuncia, sirven de norma á los gobernantes que rectifican sus errores.

Este es nuestro criterio y á él ajustaremos los actos que realicemos.

Por lo tanto, vamos á reflejar la opinión que nos ha merecido el recibimiento dispensado ayer, al rey don Alfonso.

El público que acudió á presentarle la llegada fué imponente; formaba legión.

Hombres, niños y mujeres ocuparon el Paseo de Pereda, los jardines y el muelle, contenidos por fuerzas de la Guardia civil, orden público y municipales.

Cuando el «Giralda» entró en la bahía, llegó la reina en automóvil, aplaudiendo el público entusiásticamente á la hermosa dama. El pueblo ama la belleza y doña Victoria sonreía á los aplausos.

Llegó el rey. Esperante el elemento oficial, cuya reseña damos en otro lugar de éste número.

Los personajes invitados al recibimiento exteriorizaron su fe monárquica dando varios vivas.

Del muelle salieron plantivos.

El resto del público mantúvose prudente, respetuoso, saludando á los reyes al partir en el automóvil con dirección á la Magdalena.

Aplaudimos la actitud observada por el pueblo. No son, ni lo fueron nunca, los entusiasmos prueba de adhesión á una persona ó á una idea. El silencio reflexivo prueba la capacidad de los pueblos.

Santander, republicano, socialista y monárquico, reconoce cómo no los grandes beneficios que á la

población reporta la venida de los reyes y los recibe sensatamente, seguro de recoger los frutos.

Es, pues, ciudad agradecida, amante del desarrollo comercial é industrial y aprovecha todos los medios para su embellecimiento y prosperidad.

Exactamente igual haría mañana con un presidente de la República, si ésta estuviera implantada en España.

Aman nuestros convecinos su tierra, como la amamos nosotros, y sus esfuerzos encaminanse á darle impulso. Bien hacen todos.

De este cariño, á ser cortesanos y monárquicos, hay un abismo insondable.

Primero el pueblo, después, por hoy, los reyes.

Mañana... ¿Quién puede predecir el porvenir sin exponerse á error?

## La familia real en Santander

POR LA MAÑANA

A las nueve y media de la mañana bajaron la reina con sus hijos á la primera playa del Sardinero, permaneciendo su majestad durante algún tiempo en la caseta de descanso construida en aquel lugar.

Poco después doña Victoria montó con la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro y se dirigieron á Santander.

Recorrió varias calles y al pasar por la de la Ribera compró algunos dulces en la confitería de Ramos.

Desde aquí se dirigió por la calle de Atarazanas y Plaza de Pi y Margall á los almacenes de «El Águila» y al salir de éstos penetró en la tienda de Felipe Martín, comprando en esta última algunos artículos de juguetería.

Acto seguido volvió á montar en el auto y se dirigió nuevamente al Sardinero.

Mientras tanto los infantitos habían permanecido en la primera playa, acompañados de los hijos de los infantes don Carlos y doña Luisa, que también bajaron á la playa.

Al regresar de Santander doña Victoria se dirigió á la playa, recogiendo á sus hijos, y á las once y media volvió la real familia á su palacio de la Magdalena.

Los hijos de los infantitos permanecieron todavía algún tiempo en la playa, marchando después á su casa acompañados de la servidumbre.

**EL CAPITÁN GENERAL**

A las cuatro de la tarde llegó á Santander el capitán general de la sexta región, señor marqués de Valtierra, acompañado de sus ayudantes.

En el mismo automóvil se dirigió al hotel de doña Francisca Gómez, donde se hospedó.

El señor marqués de Valtierra permanecerá en Santander hasta el sábado.

**LA LLEGADA DEL REY**

De seis á ocho estaba anunciada la llegada al puerto de Santander del rey don Alfonso.

A las seis comenzó á acudir al muelle embarcadero gran número de personalidades, entre las que recordamos las siguientes:

Gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la Comisión provincial, delegado de Hacienda, secretario del Gobierno civil, administrador de Hacienda, interventor de Hacienda, inspector de Hacienda, inspector del Timbre del Estado, administrador de Propiedades é Impuestos, administrador de Aduanas, administrador de Correos, jefe del Centro de Telégrafos, ingeniero jefe de Minas, ingeniero jefe de Montes, ingeniero jefe de Obras públicas, presidente é ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto, abogado del Estado, inspector provincial de Sanidad, inspector y secretario de la Junta de primera enseñanza, secretario de la Junta provincial de Beneficencia, director de Sanidad Marítima, inspector de Emigración y jefe de Trabajos estadísticos.

Presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, jueces de Instrucción y municipales del Este y Oeste y jefe de la Cárcel.

Gobernador militar, comandante de Marina, coronel de la Zona de Reclutamiento, tenientes coroneles de la Guardia civil y Carabineros.

Obispo, provisor, deán y cabildo catedral.

Y representantes del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, de la Cámara de Comercio, Cruz Roja, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Real Club Automovilista Montañés, Real Club de Regatas, Unión Club, Círculo de Recreo, Institutos, Escuelas de Artes y Oficios, Industria, Comercio y Náutica, Bancos de España, Santander y Mercantil, Co-

legios de abogados, procuradores, correos, médicos y farmacéuticos.

Diputados provinciales, diputados á Cortes, senadores y Cuerpo consular.

El Ayuntamiento, de etiqueta, estaba presidida por el alcalde señor Gómez y Gómez y acompañado del señor Valcázar, con el pendón de la ciudad.

A las siete y veintidós pasó el yate real «Giralda» por frente á la península de la Magdalena, disparando algunos cañonazos saludando á la reina que, desde la real mansión, contemplaba la llegada de su augusto esposo.

A las ocho menos veintidós abandonó la Magdalena don Víctor y, en automóvil, se dirigió al muelle desembarcadero á recibir á don Alfonso.

Al llegar al muelle permaneció en el auto hasta el desembarco de S. M.

Poco antes había llegado también al embarcadero el capitán general de la sexta región, señor marqués de Valtierra, revisando las tropas que esperaban la llegada del rey.

A las ocho menos diez minutos abandonó el yate real y en un gasolinero se dirigió al muelle desembarcadero de pasajeros, donde fué recibido por todas las autoridades allí presentes las numerosas personas que aguardaban su llegada, entre las que se encontraba el aviador montañés don Juan Pombo, con quien conversó el rey breves instantes.

A las ocho menos diez minutos abandonó el rey el yate real y en un gasolinero se dirigió al muelle desembarcadero de pasajeros, donde fué recibido por todas las autoridades allí presentes las numerosas personas que aguardaban su llegada, entre las que se encontraba el aviador montañés don Juan Pombo, con quien conversó el rey breves instantes.

Don Alfonso comentaba alegremente el remojón que había sufrido, así como sus compañeros de gasolinera, á causa de fuertes salpicaduras de las olas producidas por los barquitos que á su alrededor caminaban.

Al desembarcar el rey en el muelle, desde el yate real «Giralda» y la caseta del Club de Regatas fueron disparados algunos cañonazos.

El rey vestía traje de almirante y le acompañaban el ministro de Marina y el marqués de la Torre, el príncipe Raniero y el general Aznar.

En el muelle revistió las tropas que habían acudido á rendirle los honores reglamentarios y acto seguido, y en el automóvil que ocupaba doña Victoria, se dirigió por la Avenida de la reina Victoria al Palacio de la Magdalena.

En torno al embarcadero de pasajeros y en todo el boulevard de Pereda había un numeroso público, que dió el paso de los reyes grandes pruebas de respeto.

A la entrada de la Reina Victoria se hallaba el regimiento infantil de los Salsesianos y á la mitad del referido paseo el de la Casa de Caridad, los que presentaron las armas al paso de Sus Majestades.

A la entrada de la península se hallaba la Banda municipal, quien tocó la marcha real.

Al palacio solamente subieron acompañando á los reyes su séquito palatino, el ministro de Marina, el capitán general, el gobernador civil y el alcalde.

Con éstos conversó el Rey durante algún tiempo, retirándose después á descansar.

**EL NUNCIO DE SU SANTIDAD**

En el tren del Cantábrico, que tiene su llegada á Santander á las nueve de la noche, llegó, procedente de Oviedo, el nuncio de Su Santidad, señor Ragonesi.

Este viene con intención de saludar á los reyes.

Se hospeda en el Palacio Episcopal.

**PARA HOY**

Todavía no se conoce el programa que han de realizar hoy los reyes.

ron al Nuncio desde la estación de Bilbao hasta el palacio del Obispo vitorensino y dando vivas al Papa rey.

Frente al palacio, donde se hospeda el representante del prisionero del Vaticano, se estacionaron esperando, sin du la, la bendición apostólica para cenar y dormir en mayor tranquilidad.

De vez en cuando los vivas, salían de aquellos pechos, tenues, apagados, como avergonzados de su propia obra que obedece á instigaciones é influencias de personas que están á más altura que las autoras y autores de los subversivos gritos.

Nos extrañó, y lo mismo le acontecerá á los santanderinos cuando se enteren, que el Obispo haya tolerado y consentido tales vivas después de haber rendido homenaje y acatamiento al rey en el muelle.

Y el silencio ó complicidad de las autoridades que no han intervenido para prohibirlo.

¿Hubieran sido tan tolerantes si los republicanos á la llegada de un diputado nos situáramos debajo del balcón de la fonda y diéramos vivas á la República?

En nosotros hasta sería tolerante que no somos monárquicos. Pero en esas gantes que son católicas y apostólicas, como lo es la monarquía, vitorear á otro rey no implica deslealtad, traición, en los que cobran pingües sueldos del Estado, y fanatismo en aquellos que cíngamente les siguen?

¡Vaya, ¡vaya! ¿Pues no nos habíamos puesto serios al comentar el pasillo cómico-catedralescol?

Signa por ese camino de los vivas, que los demócratas tenemos buenos pulmones para contrarrestarlos. Y algún día quizá tengamos que hacer uso de ellos.

Porque somos tercios cuando nos ponemos.

**Un suceso misterioso**

**¿QUÉ HA PASADO EN LA MAGDALENA?**

Anoche, á las doce, minutos más, minutos menos, llamó grandemente la atención de los transeúntes que el camión automóvil que hace el servicio de la casa real, atravesara velozmente las calles de nuestra ciudad.

La fantasía de los que á aquella hora pululaban por Santander, tomó vuelos inverosímiles.

Se hacía llegar esa fantasía á ciertos puntos, que nosotros no podemos tocar.

Se hablaba de tiros... muertos y de otras cosas de extraordinaria gravedad.

Nozotros no quisimos dar crédito á ninguna de las noticias que por las calles recibíamos.

Sin embargo, había quien afirmaba que á las doce de la noche vino pasar por la calle de Atarazanas el automóvil que diariamente va á las estaciones á recoger los comestibles que consumen las personas reales.

Decían que dentro de ese camión iba un hombre muerto y que lo llevaban al Hospital.

Tampoco quisimos dar fe á lo que se nos decía y menos porque se nos aseguraba que el suceso había tenido como escenario la Magdalena.

¿Cómo es eso posible—nos preguntábamos—ahora que están en aquella real morada los reyes, que haya podido ocurrir suceso de tal magnitud como el que nos cuentan?

Y, sin embargo, las que tales cosas nos decían no estaban desprovistas totalmente de razón.

El camión automóvil había pasado, en efecto, á horas harto extrañas, á toda velocidad por las calles santanderinas.

Y que llevaba un hombre mal herido, también era cierto.

En los centros oficiales preguntamos por lo sucedido y nada sabían, por lo menos así nos lo manifestaron en el Gobierno civil á las dos de la madrugada, hora en que llamamos por teléfono á dicho centro.

Las dudas y las impaciencias por cerciorarnos de lo ocurrido eran extraordinarias, y para satisfacer nuestros deseos nos dirigimos á la Casa de Socorro, y en este benéfico establecimiento nos contaron que algo habían oído, pero que allí nadie se había presentado á curarse hasta aquella hora.

Desde la Casa de Socorro fuimos al Cuerpo de la Guardia municipal, donde nos dieron algunos detalles de lo sucedido.

—¿Qué ha ocurrido en la Magdalena?—preguntamos.

—Pues poca cosa al parecer. Según nuestras noticias el herido ha sido un guardia civil de los que prestan servicio á la entrada de la península.

Se dice que á eso de las once, el guardia en cuestión, estaba limpiando el muser por su parte exterior.

Se dice también que el arma estaba, sin él saberlo, cargada y que en uno de los movimientos se le disparó haciendo caer en tierra mortalmente herido.

Esto es lo que se dice. Por ahora no sabemos más.

Luego nos manifestaron que cuando

el guardia estaba haciendo la operación, causa del suceso, pasó por allí una de las criadas que prestan servicio á la familia real, y que había dado solamente unos cuantos pasos cuando sintió las detonaciones.

La muchacha, toda asustada, echó á correr hacia la real mansión.

El ruido del disparo puso en movimiento á las reales personas, que en aquel momento hallábase cenando.

Parece ser que uno de los primeros que se personaron en el lugar del suceso fué don Alfonso, encontrándose con un hombre herido y caído en tierra.

Instantáneamente se dispuso que el herido fuese trasladado al Hospital para que se procediese á su cura.

Estas son las noticias que pudimos proporcionarnos.

A las tres de la madrugada pedimos detalles al hospital de San Rafael, manifestándonos lo siguiente:

Que el herido se llama José Cordeiro González, que tiene 22 años de edad, natural de Castrojeriz, que tiene una herida producida por arma de fuego en el muslo izquierdo y que primeramente fué curado por los médicos de Palacio y después por el de guardia en el Hospital.

hacer el error de mi compañero que mandó festejarle que allí no podía ir.

La Región quejosa de ello, pero los «taximétricos» han contestado á nuestras quejas diciendo que el automóvil en cuestión había sido pagado por las cuatro empresas periódicas que á la sombra de la monarquía chapuran del «bote», como vulgarmente decimos los que carecemos de esa basta ilustración que tanto adorna ciertos firmantes de la carta que ayer publicó este periódico relacionada con el asunto en cuestión.

Esas cuatro empresas se han mancomunado para alquilar, pagándolo á prorrata, un coche para que á sus redactores les sea más fácil hacer la información real.

Ahora que, á esas empresas, se las ha olvidado que LA REGIÓN CANTABRA también es un periódico diario y que, á pesar de tener un matiz republicano, también desea que los santanderinos no afectos al régimen, se enteren de todos los detalles relacionados con la jornada regia.

Esos olvidos de las empresas, nunca habiese creído que llegas á los reporteros forma de desortestia, porque yo, en su lugar, tal vez hubiera invitado á quien se hallara en las mismas condiciones que un compañero á ocupar un puesto en el coche aunque para ello hubiese tenido que sufrir alguna molestia, ya que tantas aguas vamos los que tenemos que ganarnos el pan en esta ingrata labor del periodismo.

¿Que qué saldrían ganando con ello? Pues un amigo más y una demostración de compañerismo, cosa ésta que, por lo visto, para algunos es desconocida.

¿Está claro? ©

Del discurso pronunciado por don Gabriel Mañra Ganoso en el mitin celebrado el domingo último en Vitoria, discurso que con leves variantes, es el mismo que pronunció en Santander ahora va á hacer un año, copio los siguientes párrafos:

«Cuando en 1708 se celebró aquella manifestación contra la escuadra y en la cual se acusaba al Gobierno de haber prevenido, yo sé que el partido debía protestar PERO YO NO ERA EL LLAMADO A HACERLO.

Cuando en 1909, después de inútiles esfuerzos diplomáticos cerca del Sultán, ya fracasadas las gestiones, hubo el Gobierno de disponer una operación de policía para librar á Melilla de las agresiones de enemigo, se dijo que íbamos á proteger unas minas, unos intereses particulares. También creía que el partido debía protestar, PERO YO NO ERA EL INDICADO PARA ELLO.

Surgió lo del Barranco del Lobo, y si la opinión hubiera dicho que fue una sensible equivocación estratégica y táctica, no habría tenido importancia política, y entonces se dijo que el Gobierno había sacado de sus casaca á los soldados para enviarlos á la muerte.

Entonces, como antes, creí que se debía protestar, PERO YO NO ERA EL LLAMADO A HACERLO.

Y ocurrió la sentencia de Ferrer, y si se discutió si el Gobierno hizo bien ó mal en aconsejar su indulto, sino que se aseguró que se había conacionado á los Tribunales militares para arrancarles una sentencia de muerte; y entonces también creí que el partido debía protestar, PERO YO NO ERA EL INDICADO PARA ELLO.

Ya era hora de que Gabrielito fuese una vez sincero. Estoy conforme con él. El que es el llamado para «hacer nada».

## REVOLTITO

Yo estoy todo emocionado, yo estoy todo compungido porque don Antonio Mañra ha llorado como un niño.

La caravana maurista que de aquí salió el domingo con el fin de saludar á tan nefasto político, de Solórzano volvió toda arrugada el hombro.

La cosa no es para menos, porque ver en el retiro á quien pudiera seguir nuestra patria haciendo añicos, no es posible que lo aguanten los espíritus raquíticos.

Que impresión tan tremenda la que todos los adictos á don Antonio sufrieron al verle allí, entre los risos, con un pincel en la mano y un trozo de carboncillo.

Únicas cosas que Mañra tan solas ha debido emplear en esta vida, donde vive tanto pillito que gritando «Mañra, sí! tiene según el cocido ó escribiendo en los periódicos que al maurismo son adictos.

Que espectáculo tan triste y que dolor ¡Santo Cristo! ver llorar á don Antonio cuando hablaba á sus amigos, esos amigos que ayer en ferrocarril han ido á enterarse, más que á verle, cuando rige los destinos de este país en que todos estamos siendo unos primos.

Yo, la verdad, olvidar no he de poder el pasillo cómico, representado por don Antonio el domingo; porque no creo en sus lágrimas ni tampoco en sus suspiros, porque esas lágrimas son lágrimas de cocodrilo.

©

Aquello de que «en la mesa de San Francisco, donde comen cuatro, comen cinco», ha quedado convertido á una simple metáfora.

Por lo menos, así se lo han demostrado á un apreciable compañero mío, otros no menos apreciables compañeros en la Prensa.

Una disculpable equivocación de aquél, hizo creer que podía obtener un asiento en «taxi», en el que iban varios reporteros de los periódicos locales á cumplir con su misión de informadores. Se trataba de dar «vuelo», en pro del pueblo de Santander, á la llegada de la reina.

Pero uno de los ocupantes del coche, en nombre, tal vez, de los que ocupaban el vehículo, no tuvo otras razones para des-

EL CRUCERO «PATRIA»

A los deseos manifestados en el telegrama que el señor alcalde cursó ayer al presidente de la República de Cuba exponiendo sus deseos de que el crucero «Patria», que se encuentra en la Coruña, visite el puerto de Santander, se ha recibido en el Círculo Mercantil con el siguiente telegrama enviado anoche:

«Presidente República.—Habana. Círculo Mercantil suplica Vuecencia respetuosa encarecidamente dispense Santander alto honor ser visitado crucero «Patria».—Presidente, Colongues.»

En contestación al cablegrama que emitió el alcalde á la Habana, se ha recibido el siguiente:

«Habana, 13.—18,5.

Trasladado por el honorable presidente de la República á esta Secretaría el cablegrama de usted, en solicitud to que ese puerto barco-escuela «Patria», he acordado acceder, ordenando haga la escala, á cuyo efecto doy órdenes, agradeciendo Gobierno invitación.—Leopoldo Cancio, secretario de Hacienda.»

**SALONES Y TEATROS**

**SALÓN PRADERIA**

Anoche se celebró en este salón, favorito del público, la función de despedida de los dos artistas de variedades.

El público acudió en las dos secciones á dar el adiós á los artistas que en dicho salón actuán.

Ampliató Madras, la simpática montañesa, fué entusiásticamente aplaudida, se ve todo, en la repetición al bailar la Ligaja jota.

El trio Tumilet, continuó, como todas las noches desde su debut, cosechando aplausos con el difícil trabajo que ejecutaban en la «rueda de la muerte».

Cerró el cuadro esa monísima cristiana que lleva por nombre artística «La Bilbalaita», que entusiasmó al respetable impresionando con sus balles el ritmo cadencioso de las hijas de Andalucía. Su cuerpo, menudito, cimbreante, nuévase al compás de la música sin que el espectador comprenda si es la música ó la artista quien le da la sensación del arte.

Estruendosas ovaciones fueron dedicadas á tan gentil bailarina por tan meritoso trabajo.

Hoy sale para Fuerteventura, donde debutará mañana en el Gran Casino.

Lleve feliz viaje y la deseamos alcancen tantos éxitos como en Santander.

©

Esta noche, á las nueve y media, celebrará su «tournee» de despedida el genial artista Leopoldo Frégoli, con arreglo al siguiente programa:

**PRIMERA PARTE**

1.º Orquesta, J. Sadun.

2.º Proyección de una cinta cinematográfica de media hora de duración.

**SEGUNDA PARTE**

1.º Orquesta, «Marcia Frégoli». J. Sadun.

2.º «Artículo 338»; escena cómica de ventriloquia, original de Frégoli. El presidente, el público, el portero, la acusada.—Frégoli (la acción tiene lugar en un tribunal).

3.º «Ragnatela»; escena cómica en un prólogo y un acto, original de L. Frégoli. El prólogo, el taquígrafo, la máscara del teatro, el descontento, el diputado, el sof, el tocador de trompa, la tía, la sobrina, el amante, una cocotte, el borracho, el pe-

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao, en el Arenal, kiosco de Damiano.

**Vivas al Papa rey**

Anoche, á cosa de las nueve y media, presenciamos, desde la imprenta donde se edita LA REGIÓN CANTABRA, un caso curiosísimo de hidrofobia fanático-religioso.

Durante un buen rato reímos á mandíbula batiente. El caso verdaderamente cómico, demostrativo de exaltación mística, puede, no obstante su inocentada, acarrear un conflicto que las autoridades son las llamadas á evitar.

Pero si en el caso aludido (nosotros testigos presenciales damos fe de ello), causó hilaridad por parte nuestra, creemos que no debe de repetirse ni volverse.

Trátase, queridos lectores y amables lectoras, de que media docena de hombres y unas cuantas mujeres acompaña-

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.

caso de defenestación á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ANUNCIOS, COMUNICACIONES, RECLAMOS Y ESQUELAS DE DEFENESTACIÓN A PRECIOS CONVENCIONALES. LAS ESQUELAS SE RECIEN HASTA LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA.



Por las modistas

Para el Instituto de Reformas Sociales, inspector de Higiene y Junta de Protección a la infancia. Las mejoras obtenidas por los obreros...

Es la primera vez que en España se suspende una corrida a petición del público...

En carta firmada que algunos obreros nos han entregado en nuestra redacción...

La Junta de Reformas Sociales, sin duda, no se ha dado cuenta que existe un gremio que ni trabaja en las alturas...

La Región Cantábrica, desde sus columnas, no puede hacer otra cosa que ser fiel intérprete de las quejas de los firmantes...

UN RATO A TOROS

Caireles y alamares

Los toros no embrutecen. Es ese corriente en muchísimos moralistas de guardarropía...

Y es cosa igualmente de ver cómo todos esos apreciables ciudadanos ejercen las costumbres españolas para cantar las excelencias de las extranjeras...

DENUNCIA

La presidenta de la Sociedad de costureras, sastras y sombrereras, ha denunciado a la Alcaldía que en el taller del comercio de «La Villa de Madrid»...

SUCESOS

COSAS DEL SEXO DEBIL. A las once y media de la mañana de ayer, Carmen Lozano, vendedora de pescado fresco...

Es la primera vez que en España se suspende una corrida a petición del público...

De la provincia

ASTILLERO

Quejas atendibles. En carta firmada que algunos obreros nos han entregado en nuestra redacción...

JUEGOS DE CHICOS

Mariano Arana, de 14 años de edad y José Olivares, de 6, jugando con un pistón de los que se usan para hacer explosivos...

Veraneo en el Sardinero

Han llegado al Sardinero los señores siguientes: De Madrid.—Doña Irene Alonso...

Matadero

ROMANEO DEL DIA 12. Reses mayores, 26; menores, 27; con peso de 5.916 kilos.

ROMANEO DEL DIA 13. Reses mayores, 14; menores, 20; con peso de 3.582.

Salón Pradera

Hoy, martes, no hay función, para dar lugar a montar el decorado de «FREGOLI».

El «Grupo Cultural»

Ya regresó la Comisión que de esta mesa cultural fué a Llanes, para organizar las veladas que en los días 15 y 16 de agosto han de llevarse a efecto.

Observaciones meteorológicas

DIA 13. Barómetro a 0<sup>h</sup> a las ocho de la mañana, 764,2; a las cuatro de la tarde, 764,0.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, martes, popular. Secciones sencillas desde las siete. ESTRENO de la película de 1.300 metros...

ESPECTACULOS

Salón Pradera. Hoy, martes, no hay función, para dar lugar a montar el decorado de «FREGOLI».

Café EL PROGRESO

RUPALACIO—SANTANDER. Fabricación de toda clase de helados. SE SIRVEN A DOMICILIO.

CAFE MELILLA

Beceda, número 3—Santander. El más económico y mejor situado. Géneros de las mejores marcas.

BAR SONDERKLASSE

CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS. VENTURA PEREZ. Especialidad en bacalao a la vizcaína.

Café LE COMPTOIR

Especialidad en coñac y whisky de Cuba. ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 4.

Indalecio Salas y Salas

Se sirven comidas y bebidas. Navas de Tolosa, número 5 (frente a la estación del Norte).

Gran Café Restaurant ROYALTY

de Julián Gutiérrez. CUCURUL EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfonos núms. 617 y 738.

GRAN RELOJERIA

de Félix Martínez. SAN FRANCISCO, 22—SANTANDER. Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños.

CAFÉ CARACOLIBHO

de Sáinz y Vázquez. Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital). El café que expende esta casa es legítimo caracolillo...

LA CENTRAL

GRAN CASA PARA VIAJEROS. DANIEL MUÑOZ. HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PESETAS.

Restaurant EL CUARTELLITO

DE GONZALO ELIZALDE. El más antiguo de la población. Servicio a la carta y por cubiertos.

LA LANGREANA

Casa de viajeros de Faustino García. (EL ASTURIANO). Méndez Núñez, 6, 2.<sup>o</sup> derecha—SANTANDER.

OCASIÓN

Ventas al contado y a plazos de bicicletas marcas B. S. A., Alcyon, The Vindec y Centaur...

¿Queréis conservar vuestro reloj?

Componerle en casa de Antonio Menchaca.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO. Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja.—Precios económicos en las comidas.

CAFÉ ESPAÑOL

Salones de billar y tertulia, amena. Conciertos de música, diarios, vicio esmerado.

Sánchez Hermanos

LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3—LA PERLA, Suaveal Amós de Escalante.

BENITO PERNIA VÉLEZ

ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES. Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos...

Probad los chocolates que elabora

JOSÉ M. RIVERO

Colón, número 2. ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MANO.

La Batalla

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MANO. 4, Atarazanas, 4 y Colón.—Teléf. 10.

Trajes confeccionados esmeradamente

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'De malón, para hombre', 'De dril, p.a niños', etc.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS A MEDIDA

Pantalones, chalecos y americanas de pana, driles, mahones, alpaca, franelas, lanillas, armures, etc., etc.

Banco Hipotecario de España - MADRID

PRESTAMOS a 50 años. PRESTAMOS para fomentar la Agricultura.

EL PETIT FORNOS

Casa de viajeros y establecimiento de comidas y bebidas. EMILIO GARCIA y MANUEL TOCA.

PARA VENDER TEJIDOS BARATOS Y HACER BONITOS REGALOS

PACO, PACO Y PACO. COMPANIA, 9—SANTANDER.

EL CALZADO DEL Botin de Oro

Es el mejor y el más económico. DEMOSTRACIONES.

Para caballeros

Botinas de una pieza, con cartera figurada, boreguies, botas de cartera...

Para señoras

Zapatos de tafelét, negros, con tacón cubano ó inglés, a 4,80 pesetas.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (Rioja). Los mejores embutidos y los más solicitados...

LA CATALANA

Reyes Católicos y Cánovas del Castillo Real (Cádiz). Droguería, coloniales, manica, de Labandera y galletas Cantabria.

GALLERA ELECTRA

DE JACINTO BOLADO. VENDE GALLOS DE COMIDA. Calle de San Roque, número 3.—SANTANDER.

Se compran máquinas de coser, viejas

CUESTA DE GARMENDIA, NÚM. 10, PLANTA BAJA.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45...

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16—Santander
Anís del PÉRAL
Anís DICENTA
Cognac GALICIA

EL CONGRESO

Gran Casa de Comidas y Bebidas, Café y Licores
MARCAS SELECTAS
Esteban Gutiérrez Ruiz
BORDO, 7 (ENQUINA A GARMENDIA), SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fabrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADO EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
DESPACHO CENTRAL: Burgos, 5.
Pídase en todas partes

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMÓVIL, marca registrada con el núm. 23.435
Manuel Rivero
Nombre comercial registrado con el núm. 2.712
Juande Herrera, 2 Teléfono, 529
SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

DEPENDENCIA FORMAL
SERVICIO ESMERADO
PRECIOS ECONÓMICOS

Para comer bien y barato
EN LA

Nueva Suiza

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.
Se sirven toda clase de comidas.
¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

FABRICAS EN Santander y Valladolid

TALLERES DE MAQUINARIA
Reparaciones de Buques y Calderas — Motores a Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

Café Imperial

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26
SANTANDER
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

ALMACÉN DE VINOS
DE
J. López Alonso
Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)
SANTANDER

Mala Real Inglesa
PROXIMA SALIDA DE SANTANDER
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
PARANA
Admisión de carga y pasajeros.
Precio de tercera clase 80 pesetas, incluido los impuestos

EL VERMOUTH como el AJENOJO
contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad a pasto el GRAN APERTIVO Jerez Quina
B. L. DOMECA
SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros etc., etc. es la de PEDRO GONZALEZ
Enseñanza, 3.—Santander
¡NO CONFUNDIRSE!
PEDRO GONZALEZ
VINOS FINOS DE RIOJA
"La Rioja Central"
Depósito: General Espartero, 1, Teléfono, 666

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Cal hidráulica superior, de Zumaya.—Cemento Portland de las más acreditadas Fábricas.—Azulejos.—Tubería de grés, cemento y barro.—Baldosas de todas clases, yeso, etc. etc.
Despacho: Méndez Núñez (frente a los ferrocarriles de la Costa).—Depósitos: Calle de Madrid, 1 y Ruamayor, 9.—Santander

Pedid siempre y en todas partes
Licor Sotileza
ALMACÉN DE PAQUETERIA
POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
Juan de Herrera, 2.—SANTANDER

ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::
FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT
Especialidades: entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA
productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

INTERNACIONAL
CERVEZA EXCLUSIVA
SANDWICHES
LA CRUZ BLANCA
Becedo, núm. 1 — SANTANDER — Telefono, 430
SERVICIO A DOMICILIO
FIAMBRES

Almacén de vinos tintos y blancos
HAYA Y MARTINEZ
PEDRUECA, 11.—Teléfono 741.—SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE
VAPORES CORREOS ALEMANES
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO
Próximas salidas para
Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México
El 20 de Julio, vapor BAVARIA
El 9 de Agosto, vapor FRANKENWALD.
El 20 de agosto, vapor DANIA.

QUESO MANCHEGO
Se ha recibido una gran partida de superior calidad.—DOS PESETAS KILO.
El BRASIL.—San José, 9
AGENCIA FUNERARIA
La Propicia Alameda Primera, 22
Teléfono, número 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

LA REGION CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO
Suscripción
CAPITAL: mes . . . . . 1,25
PROVINCIA: trimestre . . . . . 3,75
EXTRANJERO: año . . . . . 40,00
PAGO ADELANTADO
Publicidad
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas.
Aumenta las carnes y las fuerzas.
ERNESTO DEL CASTILLO
Lope de Vega, núm. 1 SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (Rioja).
SUCURSALES:
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.
Pasajes.—Almacén núm. 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salve.
Manzanares.—(La Mancha).
Alicante.—Esplanada de España, 30.
Villena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.
SANTANDER.
ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
Felix Azpilicueta
Isabel la Católica, núm. 3 y 5 SANTANDER Teléfono, núm. 316
SERVICIO A DOMICILIO